Bcepoccuiickasi 0JIMMNHAAA HIKOJIBHUKOB M0 HEMELKOMY SI3BIKY.
I xoabublii 3Tan. 2025-2026 y4yeoHbIi roju.
9-11 kiaccenl

1. HORVERSTEHEN

Horen Sie einen Text den Lieblingssport von drei deutschen Jugendlichen. Sie
horen den Text zweimal.
Lesen Sie zuerst die Aufgaben 1-15. Dafir haben Sie zwei Minuten Zeit.

Horen Sie nun und kreuzen Sie bei den Aufgaben 1 -7 an: Richtig — A, Falsch — B,
im Text nicht vorgekommen - C.

1. Christian ist ein 13-jahriger Schiler aus Miinchen.
A (richtig) B (falsch) C (im Text nicht vorgekommen)
2. Christian nimmt an der Laufaktion «Kinder laufen flir Kinder» seit vier Jahren.
A (richtig) B (falsch) C (im Text nicht vorgekommen)
3. Die Aktion hat das Ziel, den Kindern der Migranten zu helfen.
A (richtig) B (falsch) C (im Text nicht vorgekommen)
4. Christian macht im Lauf mit, weil er hier viel Geld verdient.
A (richtig) B (falsch) C (im Text nicht vorgekommen)
5. Fur die Teilnahme an der Laufaktion braucht Christian Sponsoren.
A (richtig) B (falsch) C (im Text nicht vorgekommen)
6. Sponsoren zu finden, ist es Christian nicht immer leicht.
A (richtig) B (falsch) C (im Text nicht vorgekommen)
7. Christian hat kein besonderes Trainingsprogramm fir die VVorbereitung auf den Lauf.
A (richtig) B (falsch) C (im Text nicht vorgekommen)

Kreuzen Sie bei den Aufgaben 8-15 die Satzerganzung an, die dem Inhalt des
Textes entspricht!

8. Das erste Mal ist Christian mit ... Jahren gelaufen.
A 4
B.9
C.13
9. Christian nimmt an der Laufaktion ... teil.
A. taglich
B. jahrlich
C. wochentlich
10. Letzte zwei Jahre war sein Sponsor
A. der Birgermeister.
B. seine Schule.
C. eine Backerei.
11. Fir den Lauf sucht er
A. Freunde und Freundinnen.
B. Laufpartner.
C. Organisatoren.
12. Es ist leichter, zu laufen, wenn
A. ein Freund mitlauft.
B. der Schuldirektor hilft.
C. man viel trainiert hat.
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13. Der beste Moment beim Lauf ist fir Christian
A. der Anfang.
B. das Ende.
C. der Anfang und das Ende.
14. An der Laufaktion nehmen oft... teil.
A. bekannte Menschen
B. Eltern
C. Superstars
15. Am Ende des Laufs ist Christian gewohnlich
A. mude.
B. froh.
C. traurig.

Kontrollieren Sie Ihre Antworten. Sie haben dafiir zwei Minuten Zeit.
Sie héren nun den Text ein zweites Mal.

Bitte tbertragen Sie nun lhre Losungen (1- 15) auf das Antwortblatt. Sie haben
dafir 2 Minuten Zeit.

Ende HoOrverstehen
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2. LESEVERSTEHEN
TEIL 1
Lesen Sie zuerst den Text und l6sen Sie dann die darauf folgenden Aufgaben.

Bei Rot stehen, bei Griin gehen

Heute kennt man diese Regel auf der ganzen Welt. 1868 war die erste Ampel-Anlage in
London eine Weltneuheit und Polizisten mussten die sieben Meter hohe S&ule noch per Hand
bedienen. London war damals die groRte Stadt der Welt mit den schlimmsten Verkehrsstaus.
Autos waren zwar noch keine auf den Stral3en, aber zahlreiche Pferdewagen und FuRganger.
Diese erste Ampel funktionierte noch mit Gaslicht und flog schon nach drei Wochen in die
Luft!

Erst als Anfang des 20. Jahrhunderts immer mehr Autos durch die Stral3en rollten, setzten sich
elektrische Ampeln durch.

Heutige FuBgangerampeln haben meistens zusatzliche Symbolfiguren, sogenannte rote und
grine Ampelmannchen. Die grinen sind manchmal sogar animiert: Sie laufen und werden
gegen Ende der Griinphase immer schneller.

Es gibt zahlreiche Motive. Mal sind die Ampelmannchen Fantasiefiguren aus dem Fernsehen
wie die Mainzelmannchen in der deutschen Stadt Mainz. Mal sind sie sportlich: In Osterreich
fahren sie manchmal Ski und in der Mongolei sitzen sie auf Pferden.
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Lesen Sie nun folgende Aussagen zum Inhalt des Textes. Wenn die Aussage richtig
ist, markieren Sie A. Wenn die Aussage falsch ist, markieren Sie B. Wenn die Aussage
nicht im Text steht, markieren Sie C.

1. Die Ampel wurde 1868 in London erfunden.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
2. Die erste Ampel-Anlage der Welt war sieben Meter hoch und funktionierte
automatisch.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
3. Sie wurde in London aufgestellt, weil es damals dort zu viele Autos fuhren.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
4. Die erste Ampel wurde mit Gaslicht betrieben und explodierte bald.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
5. Die erste Ampel funktionierte nur eine Woche.
A Richtig B Falsch C Nichtim Text
6. Elektrische Ampeln verbreiteten sich erst im nachsten Jahrhundert.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
7. Elektrische Ampel-Anlagen waren billiger als Gaslicht-Ampeln.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
8. Auf modernen FuBgangerampeln kann man braune Ampelménnchen sehen.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
9. Die ersten Ampeln mit Symbolfiguren erschienen auch in London.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
10. Ampelmannchen stellen immer einen Menschen dar.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
11. Animiert sind normalerweise griine Ampelmannchen.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text
12. Animierte Ampelmannchen kdnnen nicht nur laufen.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text

TEIL 2

Finden Sie eine passende Fortsetzung zu jedem Satz, sodass ein sinnvoller Text entsteht.
Die erste Antwort ist schon in die Tabelle unten eingetragen.

Acht Arme, drei Herzen und blaues Blut

0. Die Rede ist

13. Sie haben nicht nur acht Arme,

14. Sie haben auch neun Gehirne:

15. Jeder Kraken-Arm kann also etwas anderes machen,

16. Kraken sind hochintelligent

17. Sie lernen erstaunlich schnell und kénnen sogar Gléser aufschrauben,
18. Ihr Korper ist ganz weich und muskulgs,

19. Wird es geféhrlich,

20. Kraken sind alter als Dinosaurier,
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A. von Kraken, die im Meer leben.

B. trotzdem funktioniert die Zusammenarbeit aller Arme perfekt.

C. die direkt aus dem Kopf wachsen.

D. sie haben kein Skelett.

E. ein zentrales Gehirn im Kopf und in jedem Arm ein Extrahirn.

F. wenn sie der Inhalt interessiert.

G. leben aber nur circa drei Jahre.

H. und neugierig.

. spritzen sie eine dunkle Flussigkeit oder &ndern blitzschnell ihre Farbe.

(@)
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3. LEXISCH-GRAMMATISCHE AUFGABE

Aufgabe 1. Lesen Sie den Text zum ersten Mal. Setzen Sie in den Liicken 1-8 die Worter,
die nach dem Text kommen, in richtiger Form ein. Gebrauchen Sie jedes Wort nur
einmal. Passen Sie auf: einige Worter bleiben tbrig.

Hurra! Paul ist in .... (1). Seine GroBmutter feiert heute ... (A) runden Geburtstag, sie wird 70
Jahre ... (2). Seit Wochen sprechen seine Eltern nur noch .... (B) diesen Tag. ... (C) wird ein
... (3) Familienfest sein, in einem Saal, welcher iiber viele Tische und Stihle ... (4).
GroBBmama liebt die Familie und freut sich jedes Mal, wenn alle da .... (D). 5 Kinder, 10
Enkelkinder und 3 Urenkelkinder, dazu ihre beiden Geschwister und nattirlich Grof3vater.

Paul kann ... (E) nicht mehr an den letzten runden Geburtstag seiner Gromutter erinnern, ....
(F) er damals erst 2 Jahre alt war. Nun ist er 12 Jahre und seine Schwester und sein Bruder
kleiden sich festlich. Paul ... (5) zur Feier des Tages ein weiles Hemd mit einer schwarzen ....
(6). Papa und Mama sind sehr ... (G) Eile und wollen piinktlich... (H) Festsaal sein.

Was es wohl zu Essen .... (7)? Oma liebt Rinderbraten ... (I) alles und dazu Kartoffeln und
viel Gemiise. ... (J) das Gemiise mochte Paul gerne verzichten. Welches Kind mag schon
Gemuse? Endlich sind alle angezogen und bereit. Wir steigen in unser rotes Auto ein und
fahren zu Oma. Unterwegs sucht Papa ... (K) dem Geschenk. Mama beruhigt Papa und meint,
dass ... (L) Geschenk bereits im Festsaal ist, wo alle eingeladenen.... (8) warten.

1 einsetzen

2 Gast

3 Freude

4 fihlen

5 verfiigen

6 Freizeit

7 alt

8 geben

9 unrecht

10 grofl}

11 mindestens
12 tragen

13 psychologisch
14 Krawatte
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Lesen Sie den Text noch einmal. Fiigen Sie nun in die Licken A-L je ein Wort ein, das
grammatisch in den Kontext hineinpasst.
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4. LANDESKUNDE

Kreuzen Sie die richtige Losung (A, B oder C) an. Tragen Sie lhre Antworten ins
Antwortblatt ein.

1. Wo lebte die Familie Grimm die ersten Jahre der Jugend von Jakob Grimm?
A) in Berlin
B) in Steinau
C) in Marburg

2. Was studierte Jakob Grimm in Marburg?

A) Medizin

B) Rechtswissenschaften

C) Literatur
3.In Marburg lernte J.Grimm kennen und began sich mit der deutschen Sprache, Literatur und
Geschichte zu befassen.

A) den Juraprofessor Friedrich Carl von Savigny

B) den Konigs Jérome von Westfalen

C) seine zuklnftige Frau

4. 1805 besuchte Jakob Grimm seinen Lehrer Savigny in , um diesem bei seinen literarischen
Arbeiten zu helfen.

A) Paris

B) Marburg

C) Kassel

5. Nach der Besetzung Kassels durch Napoleon (1769-1821) wurde Jakob Grimm aufgrund seiner
__inder Verpflegungskommission fiir Soldaten eingesetzt.

A) Englischkenntnisse

B) Deutschkenntnisse

C) Franzdsischkenntnisse

6. Wann gab Jakob Grimm seine erste selbstandige Schrift "Uber den altdeutschen Meistergesang"
heraus?

A) 1811

B) 1786

C) 1806

7. 1819 bekam J. Grimm von der Universitat Marburg (die Ehrendoktorwiirde) verliehen
A) die Ehrendoktorwirde
B) den Nobelpreis
C) die Stelle des Professors

8. Der Vater von Johann Strauss Sohn hatte fir seinen Sohn vorgesehen.
A) eine Beamten-Karriere
B) eine Lehrer-Karriere
C) eine Komponisten-Karriere
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9. Johann Strauss Sohn wurde Schiler Hofmann.
A) des Mathematiklehrers
B) des Franzésischlehrers
C) des Basslehrers

10. Das erste Konzert von Johann Strauss Sohn fand am 15. Oktober 1844 statt.
A) im Casino Dommayer
B) im Konzertsaal von Wien
C) in der Hofschule

11. Wessen Orchester {ibernahm Johann Strauss Sohn 1849?
A) der Mutter
B) des Vaters
C) des Bruders

12. Welche Aufgabe hatte Johann Strauss Sohn vom Kaiser Franz Joseph 1?
A) alle Hofballe zu leiten
B) den Walzer “An der schonen blauen Donau* zu schreiben
C) in der Hofschule zu unterrichten

13. Das Werk wurde zur popularsten Operette Osterreichs und des deutschsprachigen Raumes
uberhaupt.

A) ,,An der schonen blauen Donau“

B) ,,.Die Fledermaus*

C) ,,Ritter Pasman*

14. Johann Strauss (Sohn) komponierte Musik fr...
A) den Wiener Opernball
B) den Osterreichischen Kaiser
C) den osterreichischen Fasching

15 Johann Strauss (Sohn) gilt als
A) Begriinder der ,,goldenen Ara der Wiener Operette*.
B) Konig der Wiener Musik
C) Hofball-Musikdirektor aller Zeiten

| Ilepenecure cBou pemenns B B IAHK OTBETOB

3afaHuA WKoNbHOro 3Tana Bcepoccuitckoit onMmnuagpl WKOAbHUKOB
no HemeuKoMmy A3bIKy 9-11 Knaccbl 2025-26 yu.r.


https://www.klassika.info/Komponisten/Strauss_Johann/index.html
https://www.klassika.info/Komponisten/Strauss_Johann/index.html

